



台湾师生参观福州无人机(系统)孵化器。本报记者 原浩摄



台湾青年在“多跑一趟”一站式办事视窗前办理业务。本报记者 林双伟摄

从“新新”向荣到心心相印

——福州高新区两岸人才交流活动侧记

本报记者 林榕昇 通讯员 洪见文 汪炜娜 陈天然



台胞台青代表体验乘坐无人驾驶船。本报记者 原浩摄

“福州高新区，我们来了！”台湾大学哲学系教授苑举正带着象征两岸情谊的礼物，呼吁两岸交流。

“福州高新区，我们来了！”台湾青年王授民等人参观科技感十足的无人机飞行表演后，对这片创新创业热土兴趣满满。

“福州高新区，我们来了！”在中国东南(福建)科学城两岸科创社区，台商夏康洲带着汇德电子公司正式入驻。

18日，第十二届海峡青年节“科创领航 两岸共好”福州高新区两岸人才交流活动举行，30多位台湾名校师生到场，与大陆同胞叙叙情谊，交流合作。

这是一场新意迭出的活动。从新成员加入，到新科技展示和两岸融合发展新举措，海峡两岸同胞在活动中交流交友交心。福州高新区正以这种“新新”向荣的姿态，在两岸融合发展的道路上前行。



两岸名校俱乐部正式成立。本报记者 林双伟摄

【聚焦福州高新区】

作为全国首批国家级高新区，福州高新区坚持以深化创新驱动、推动两岸融合发展为己任。

目前，福州高新区正以建设一流大学城和中国东南(福建)科学城为抓手，科学布局科技创新、产业创新，力争建成低空经济国家级示范区，因地制宜推动新质生产力快速发展。至今，福州高新区已汇集闽都创新实验室、福耀科技大学、东方电气(福建)创新研究院、福州国际人才港等260多个省级以上创新平台，国家级高新技术企业1200余家，集聚市级以上高层次人才1000余人和30多万名两岸青年人才；连续三年获全市科创走廊建设考评第一。

去年，《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》出台，福州高新区围绕台胞台企需求，规划布局了中国东南(福建)科学城两岸科创社区、两岸科创金融港、两岸知识产权服务中心、两岸文创交流基地等重点项目，已建成两岸科创平台10多个、台青人才公寓150套，力争为两岸企业、人才提供全链条服务，最大程度便捷台胞办事，两岸融合发展氛围越来越浓。

两岸科创社区交流服务中心，既是福州高新区建设一流科学城的新抓手，也是服务台胞台企的新平台。

福州高新区主要领导表示，台湾名校师生的加盟，让“以台胞服务台胞”的理念得到很好实践。下一步，福州高新区将秉持“立足高新、以校聚台”的宗旨，打造更多平台，建设更美窗口，提供更优质服务，走出更宽路子，形成更多有高新特色、有品牌影响力的服务平台、服务机制，力争在建设两岸融合发展示范区先行城市中走前头、作表率。同时，热忱欢迎更多台湾青年来高新区交流、学习、创新、创业。相信在大家的共同努力下，“两岸一家亲、闽台亲上亲”氛围将更加浓厚，两岸同胞的往来将更加便捷，两岸融合发展将向更宽领域、更深层次拓展。

新体验

先进的科技令人惊艳

王授民是台湾辅仁大学哲学系助理教授，他把这次大陆之行称为科技创新之旅。

当天上午，他和同伴们参观了福建省首条城市无人物流航线开通，并且作为首批体验者乘坐无人船畅游内河。“无人船不像传统用柴油发动机的游船，它安静、智能，氛围感和舒适度都很棒。”王授民说，福州不仅有悠久历史和美食美景，更有领先的现代科技。

令人惊艳的科技成果，给台

湾青年们带来满满的新鲜感。

“这体验蛮酷的！”台湾世新大学学生林芷翎激动地说。

在福州无人机(系统)孵化器展厅，一款高喷灭火救援无人机引起台胞们的注意。这是福州高新区引入的世界高层消防无人机开拓者——重庆中岳航空产品。据了解，福州高新区将开拓无人机消防应用场景，与市消防支队共建全国首个高层消防无人设备应用示范基地。

“福州将无人机装置和设备结合在消防、医疗等民生公共事业上，我对这些内容很有兴趣，也为中国的发展和富强感到骄傲。”台湾体育大学学生范艺耀说。

除了体验“高大上”的科技，当天还有不少台胞迫不及待办理了在大陆的首张银行卡。“手续办理速度超快，服务友好，沟通无障碍，感觉真不错。”拿着银行卡，台湾青年小白希望在大陆解锁更多新体验。

新期待

双向奔赴汇聚融合发展能量

这是一个双向奔赴，双向融合发展的旅程。

当天下午，位于福州高新区的中国东南(福建)科学城两岸科创社区交流服务中心正式启用，配套两岸科创金融港、台青人才公寓、闽台大学生三创中心、国家级知识产权服务中心等平台。

“台湾青年在科技发展上，需要这样的平台引导、帮助，青年人才要用好这个平台。”启动仪式现场，苑举正向台胞们发出号召。

两岸融合发展，是你来我往的奔赴。现场，苑举正还与福州高新区党群工作部签约，入驻两岸科创社区台湾大师工作室。此外，台湾歌手黄安和央视著名时事评论员张彬也在线上“云”入驻大师工作室。

台湾教授“以台引台”的号召力、影响力，在台湾青年人才中引起不小反响。随后，两岸8所高校师生和校友还发起成立两岸名校俱乐部。

两岸融合发展，是同文同种的呼应。两岸名校师生交流座谈会上，福州高新区党群工作部部长黄相钰以一口地道的闽南话，迅速拉近两岸人才“心距离”。“祝大家身体健康，万事如意。”活动现场，台湾辅仁大学哲学系助理教授韦展励同样用闽南语发出祝福。

“不久前，福州发布福马‘同城生活圈’先行先试首批政策，台湾青年人才在就业、求学、观光等方面，都能在福州获得很好的服务，台湾青年可以考虑来福州闯一闯。”韦展励说。

台湾青年在活动现场成功办理第一张“福旅通卡”。
本报记者 林双伟摄



新成员

热情暖心的服务令人向往

刚落地福州，台湾青年蔡言函等一行人就感受到了来自福州高新区的满满热情，有鲜花、有拥抱，更有人才公寓拎包入住等一站式服务。

初次来到福州，蔡言函对这里印象不错：“打开窗就是绝美落日江景，而且处处是用我们熟悉的繁体字编写的入住小贴士。房间内，各类软硬设施配套齐全。”

新成员，还有供应链电商汇德电子和台湾知名MCN机构合情合理工作室。“在这里，我们办事有一站式服务，与同行交流也不用出园区，很方便。”汇德电子总经理夏康洲说。

夏康洲介绍，企业主营电商外贸销售，同行企业位于福州高新区，所以公司选择入驻这里。“福州高新区对于我们台胞非常友好，有台胞租房，还为我们提供创业租金减免福利。”

有第一次来榕的台胞，有已经入驻的台商，还有不少台湾人才计划在福州多留几天，寻求更好的发展机会。

“多交流才会进一步了解，我希望可以在这里体验梦想成真的感受。”台湾大学哲学系博士林彦廷表示。



苑举正(中)向福州高新区送出象征两岸情谊的礼物。本报记者 原浩摄